

# 武威特色医药产业高质量发展的路径探析

■ 何惠芳

武威有着深厚的中医药历史文化底蕴，中药材资源丰富，特色医药产业链已成为七大重点产业链之一。经多年发展，武威中医药企业规模不断壮大、产业链优势日益突出，但也面临中药种植规模化程度低、高精尖人才匮乏、资金短缺等问题。建议武威以产业链龙头企业为主体，优化区域产业链布局，强化上下游企业配套协作，做深做细补链、延链、强链，促进特色医药产业链高质量发展。

中医学根植于深厚的中华优秀传统文化沃土，汲取了中华优秀传统文化的精华。习近平总书记多次强调，中医药是中华民族的瑰宝，要求做好中医药守正创新、传承发展工作。<sup>[1]</sup>武威有深厚的中医药历史文化底蕴和丰富的中药材资源禀赋，从汉代《医药简牍》到“祖师麻膏药”，中医药产业发展特色优势明显，有较大的发展潜力和发展空间。

## 武威市中医药产业发展现状

经过多年的积累和发展，武威市中医药企业数量和规模不断壮大，初步形成了中药材种植、加工和医药商贸物流等产业体系，在中成药、兽药领域已形成了一定的规模和优势，医药产业链已凸显发展优势和潜力。

### （一）规模种植，标准化产业化水平稳步提高

武威市将中药材产业列为区域优势特色产业，鼓励和支持发展规模化种植，在南部祁连山区重点发展当归、黄芪、党参，沿山冷凉灌区重点发展黄芪、党参，沿沙沿滩区重点发展甘草、肉苁蓉、枸杞等沙生药材，推动中药材产业化发展。<sup>[2]</sup>推行“龙头企业+农民专业合作社+基地+农户”的产业化经营模式，推进中药材标准化种植基地建设，天祝县重点推进藏药基地建设。截至2023年底，全市中药材种植面积达29.75万亩，建成古浪县黄羊川镇、古丰镇芍药种植示范点、凉州区邓马营湖中药材种植示范点等千亩中药材示范点6个，500亩以上中药材集中连片示范点30个，示范面积达到3万余亩，“三品一标”认证产品达到17个。

### （二）科技赋能，特色医药企业不断培育壮大

全市规模以上医药工业企业7家。其中，甘肃泰康

制药有限责任公司的祖师麻智能化药膏摊药生产设备是全国首台用于膏药生产的摊膏机，六小时可产出9000张祖师麻药膏，产量是传统生产工艺的四倍。同时，该公司不断提升祖师麻膏药传统生产工艺装备的创新研究水平，“铁拐李牌”祖师麻膏药目前已收入《中华人民共和国卫生部药品标准》。甘肃普安制药主导产品宣肺止咳合剂先后获得甘肃省科技进步奖三等奖、甘肃省药学会发展奖一等奖、甘肃省新产品新技术奖等奖项。

### （三）狠抓项目，产业融合发展不断增强

武威市特色医药产业以大项目带动产业大发展，把项目建设作为推动产业链发展重要支撑，制定《武威市特色医药产业链发展重点项目清单》，围绕中药材标准化种植、精深加工、产销一体化、康养旅游等重点领域，谋划生物医药产业重点项目20项，总投资32.14亿元。制定《武威市特色医药产业链招商工作方案》，深



兰洽会上武威天祝县的特色医药展品备受青睐